

印尼政府開始整頓油氣部門 新燃油Pertalite將取代標準汽油

鄭耀章

據悉印尼政府將於二〇一五年五月開始逐步取消供應一般民眾已用了數十年的標準汽油 (Premium)，改為供應更清潔、更環保的Pertalite燃油。

在國際油價下跌的時候，政府在二〇一五年已兩次調漲了標準汽油的價格，最近一次調漲是在三月二十八日，標準汽油從每公升六千九百盾調至公升七千四百盾。

政府調漲燃油價格的理由是：一向以來政府對燃油的津貼太大，使政府無足夠的經費從事基礎設施的建設與改善貧窮人口的生活水平。

多次調整油價

佐科威總統二〇一四年接任總統後，於二〇一四年十一月十七日調漲油價自每公升六千五百盾至每公升八千五百盾，但因為國際油價已大幅的下滑，政府於二〇一五年一月一日調降至每公升七千五百盾，兩週後一月十九日再次調降至每公升六千七百盾，然後

於三月一日重新調漲至每公升六千九百盾，在不到一個月的時間，三月二十八日政府再次調漲標準汽油價格至每公升七千四百盾。

四月十七日政府公佈將從五月份開始逐步取消供應標準汽油，改為供應Pertalite新的燃油。政府的理由有二點：一、世界上許多國家已不再使用Premium標準汽油，二、標準汽油的提煉必須依賴外國煉油廠，不能在國內提煉。而國內的煉油廠已能提煉Pertalite，這將節省大量的外匯。

取消供應標準汽油

以往的標準汽油叫RON (Research Octane Number) 80，叫Pertalite叫RON 90-91的燃油，比高級汽油Pertamax 92更便宜。但所含辛烷比Premium更高，辛烷越高對機器與環保越好，燃燒得更多，效率越好，污染也越少。

經濟與金融發展研究的報告表示，Pertalite的價格應該比標準汽油便宜才對，因為許多國家都有生產Pertalite，而已沒生產Premium，國油為生產標準汽油，必須向新加坡購買Naftha滲在RON 90燃油中，所以標準汽油

(Premium) 的成本更貴。

政府改用Pertalite燃油的決定是採納了油氣管理改革小組的建議，由Faisal Basri領導的油氣管理改革小組經過數月深入的調查國油公司供應燃油的程序後，向能源部長提出報告及改革建議，其中一項即解散國油公司 (Pertamina) 屬下的貿易公司Petra。

解散Petra貿易公司

Petra是國油公司屬下的一個貿易公司，多年來國油公司採購油氣都是由設在新加坡的Petra貿易公司經手，國油公司只可透過Petra向國外煉油廠購買或售出原油，據油氣管理改革小組的報告，Petra公司裡充滿了黑幫份子。由他們決定開標與得標者，他們從中抽取佣金，使國家蒙受巨大的損失。

其實二〇一一年余世甘 (Danlan Iskari) 當國營企業部長時，已嗅到該不法行為，即Petra公司裡的高官向外國購油時從中抽取佣金。但一直到佐科威擔任總統後，政府才下決定要剷除油氣黑幫。成立了油氣管理改革小組進行深入的調查。

節省一千萬美元

油氣管理改革小組建議政府解散 Petra 公司，並將其工作交給國油公司屬下一個「整合供應鏈」(Integrated Supply Chain / ISC) 的單位。該決定使國油公司在兩個月內節省了二千萬美元 (約二千五百八十億盾)。

解散 Petra 的決定當然受到相關人士的反對，政府對此不必猶豫不決，整合供應鏈已能取 Petra 的工作，外國煉油廠也給予正面的回應，他們可以直接與國油公司接洽。

以往 Petra 規定只有「外國的國營石油公司」才可以參與國油公司的招標，表面上看起此規定可以縮短供應鏈，其實不然，因為許多外國國營石油公司也是向其他公司購油，如此一來供應鏈反而更長，這給予油氣黑幫份子機會動手腳。

Pretalite 應更便宜

因為油氣管理改革小組發現了 Petra 公司虛構的合作伙伴，如 Maldives NOC Ltd. 及註冊在泰國的 PTT 石油公司，它們都是虛構的石油公司，自己並不產油或煉油。Petra 公司透過這些虛構的公司從中做手脚，使國家蒙受巨大的損失。

油氣管理改革小組也發現 Petra 高官的薪酬遠比國油公司的高官高出許多，Petra 的總經理月薪高達四萬四千美元或約五億六千七百萬盾，而國油公司的總經理的月薪只有二億盾。這是非常不合理的現象。

減少損失的最好方法是由國油公司自己進口或出口燃油，不必經過貿易公司，不讓貿易公司抽取不必要的佣金。我們希望政府推出 Pretalite 的價格可以比 Premium 便宜。

**政府承認阿貢陣營
以弱化紅白聯盟
鄭耀章**

印尼老牌政黨從業黨分裂成兩大陣營，該黨的仲裁會未能調解兩大陣營的糾紛，根據政黨法令兩陣營糾紛可交由司法與人權部長裁決，司法與人權部長雅遜納·勞利 (Yasonna H Laoly) 根據從業黨黨內仲裁會的結果判決阿貢·拉克梭諾 (Agung Laksono) 陣營代表從業黨為合法的從業黨。

由阿布里薩·巴奇利 (Aburizal Bakrie) 領導的從業黨陣營不能接受司

法與人權部長的判決，指責政府干預政黨的內政，揚言將發動國會對司法與人權部長進行質詢權。

政府不能忽視從業黨的糾紛，除了因為該黨擁有眾多黨員，在國會中擁有九十一個席位，並且是紅白聯盟的主要成員，能左右國會的決定。

國會紅白聯盟堅持對司法與人權部長進行質詢權，國會提出質詢需要國會全會通過，如果國會全會以投票方式決定是否進行質詢，紅白聯盟欲爭取多數支持票。

眾所周知，目前紅白聯盟氣勢已大不如前，因為紅白聯盟中的幾個政黨都在鬧分裂，除了從業黨自己鬧分裂之外，國民使命黨 (PAN)、建設團結黨 (PPP) 也在鬧分裂，分散了紅白聯盟的力量。

其中國民使命黨未表態支持向司法與人權部長進行質詢。在國會中擁有六十一席的民主黨 (PDI) 已表示不會支持質詢。紅白聯盟中真正支持質詢權的只有四個政黨，即國民使命黨 (PAN)、大印尼行動黨 (Gerindra)、公正福利黨 (PKS)、

與O'Jan Fardis領導的建設團結黨（PPP）陣營。

若這四個政黨加來只有二百席，即大印尼行動黨七十二席，國民使命黨四十九席，公正福利黨四十席，建設團結黨三十九席。但交到國會議長手中，真正支持行使質詢權的議員只有一百十六席。

因建設團結黨部分議員跳槽到Romahurmuzi陣營，從業黨也一樣部分議員已靠到阿貢陣營。如果在國會全會必須以投票方式表決行使質詢權的話也許不會通過。

輝煌印尼聯盟不同意對司法與人權部長行使質詢權，輝煌印尼聯盟在國會中的席位共有二百零八席，其中鬥爭民主黨（PDI-P）二零九席，民族復興黨（PKB）四十七席，國民民主黨（Nasdem）三十六席，人民良心黨（Hanura）十六席。

若加上不支持行使質詢權的民主黨及部分國民使命黨與建設團結黨議員，可以肯定國會全會不會通過行使質詢權。紅白聯盟是否仍執著要行使質詢權，或對司法與人權部長的質詢權就此

胎死腹中？很快就會分曉。

專家認為總統府幕僚長魯胡特（Luhut Panjaitan）在這件事也可扮演重要的角色，魯胡特是佐科威總統的親信，佐科威未當選梭羅市長之前，已與魯胡特有生意往來，魯胡特的木材賣給佐科威的家俱廠。又魯胡特曾是從業黨的副輔導主席與阿布里薩薩有交情，若魯胡特出面斡旋也許可軟化阿布里薩薩陣營。

要阿布里薩薩接受事實並不容易，因為若阿布里薩薩接受事實，承認阿貢陣營為合法政黨，他將失去所有政治資源。也許必須有利益交換才會平息此項紛爭。

天下沒有永遠的朋友，也沒有永遠的敵人，只有永遠的利益。在這樣的原則下，一些原來支持阿布里薩薩的黨員，順風轉舵靠攏阿貢陣營，這也是無法避免的事實。

而司法與人權部長公布阿貢承認陣營後，阿貢陣營占了上風，並即刻宣布支持佐科威總統，拜訪鬥爭民主黨總主席美加娃蒂等。並宣布將撤換國會中支持阿布里薩薩的黨團成員與國會議長。

專家認為，執政黨故意承認支持政

府的阿貢陣營，分散從業黨的力量，弱化支持紅白聯盟的布里薩薩陣營。對印尼的政局將造成重大的影響，使原來已逐漸緩和對立的紅白聯盟與輝煌聯盟，將引致更大的對立，對以後佐科威總統的施政，將造成更大的困難。

盾幣跌破一萬三千盾兌一美元

無助出口業績

鄭耀章

由於美國經濟逐漸好轉，美聯儲前些時候宣佈加息，導致美元對全世界貨幣升值，印尼盾也從一美元兌一萬二千盾貶至一美元兌一萬三千二百盾。估計美元仍會繼續走強，而盾幣仍會繼續走軟，黃金價格至三盎司一千一百五十美元左右。

雖然三月十九日美聯儲召開二〇一五年第一季議息會議後宣佈；出乎各界預料，並沒有出現鷹派的決定，而是出現鴿派的決定，並暗示美聯儲在短期內不會再加息。美聯儲副主席Stanley Fischer表示，由於國際油價仍然在低價，及地緣政治危機的影響，美國經濟

自今年一月以來略微放緩，美國不會在近期內調漲利率。並暗示可能在今年第三季的九月再考慮調漲利率，使美元的漲勢暫時穩住。

眾所周知，自二〇〇八年以來，美聯儲一直將利率維持在接近零的水平，Stanley Fischer 暗示：可能在今年年底前將利率上調，而以後加息的步伐將不會定期，其對市場的作用也將會下降。

分析人士認為，美聯儲偏向鴿派的聲明，大大的提振市場的信心。美國紐約的三大股市跟著上漲，其中道瓊斯工業平均指數重回一萬八千點之上。

三月二十四日印尼總統佐科威訪問日本，向日本企業與中國企業招商，日本承諾將提供一千四百億日元（約十四兆盾）貸款，供雅加達興建高速鐵路，爪哇島與蘇門答臘島的送電網設備。印尼盾兌美元回升至一萬二千九百七十二點，雅加達證交所綜合指數五千四百多點。

印尼政府希望藉著印尼盾幣兌美元的貶值，可以提升出口業績，可惜事實證明盾幣的疲軟無助於提升出口業績。主要原因為印尼工業產品，主要原材料

仍依靠進口。

根據統計印尼百分之六十四工業生產依靠進口，其中包括：機械工業、電器工業、化學工業、食品工業、餐飲業、飼料業、紡織業、成衣業、紙漿業、造紙業等。印尼的化工藥劑原料百分之九十五依靠進口，紡織業與成衣業從棉花到人造纖維百分之一百依靠進口，因此生產出來的產品難與其他國家競爭。

印尼出口業績主要依靠出口原礦，如鐵礦砂、煤炭、鎳礦砂、油棕、少許的原油與天然氣等。而進口大量的消費品、糧食（大米與麥）與燃油，使印尼依然出現貿易赤字，雖然貿易赤字已有所降低。

進口印尼原材料的主要國家美國經濟剛要復甦，日本經濟仍處於低迷狀態，中國的經濟也正在放緩，這些主要進口國正減少進口原料，而印尼擬開發的其他市場也未見成果。因此這次美元的貶值，無助於提升印尼出口業績。

而美元的升值與印尼盾幣的貶值也影響房地產發展，投資者更趨向於購買美元比起購買房地產，這造成房地產

業的蕭條。印尼政府為了推動房地產業，調降購房貸款〇·七五至二點，原先購房利息百分之九降至百分之八·二五至百分之七。

專家認為，至少到今年的第三季，美元仍會繼續升值，印尼盾幣會繼續貶值，除非出現特別狀況改變局勢。消費市場、汽車市場等將因為美元的升值而走弱。

財政部長 Bambang Brodjonegoro 稱，印尼今年首季經濟增長放緩，進出口業績下降，根據中央統計局（BPS）的記載：二〇一五年二月份出口只有一二二·九億美元，比去年同月一四六·三億美元下降百分之一六·〇二。二〇一五年二月份出口比一月份出口下降百分之七·九九。亞洲開發銀行估計今年印尼經濟成長只有百分之五·五，在亞洲國家僅次於中國。

下次慶生會

謹訂於五月三十一日下午二時三十分在本會會所舉行五、六月壽星慶生會及居家安全講座，歡迎壽星及家屬、本會理監事及會員前來參加盛會。